

ВОЛОНТЕРСТВО КАК КОМПОНЕНТ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

В.А. ГУЗАРЕВИЧ, О.Г. ГОЛЬШЕВ

Минск, БГЭУ

В современном белорусском обществе Православная Церковь является важным субъектом общественных отношений, играющим значимую роль в формировании ценностных ориентиров общества. Особое внимание в своей работе Православная Церковь уделяет молодежи с целью содействия ее духовно-нравственному просвещению и воспитанию.

Необходимость специального исследования данной тематики вытекает из обострения проблем, связанных с социализацией молодежи в условиях нарастающих процессов глобализации, информатизации общества и его радикализации. В условиях нарастания кризисных процессов в современном мире возрастает социализирующая роль Православной Церкви. В современном белорусском обществе именно она выступает в качестве того социального института, который обладает высоким рейтингом социального доверия. Так, согласно результатам социологического мониторинга, проведенного в 2016 году Информационно-аналитическим центром при Администрации Президента Республики Беларусь, 77 % респондентов заявили о своем доверии данному институту [1, с. 105]. Соответственно, Церковь располагает ресурсами и возможностями, необходимыми для решения этих актуальных проблем.

Православная церковь активно участвуют в духовно-религиозном воспитании и образовании молодого поколения страны, общественных коммуникациях и международном сотрудничестве, социальной деятельности. Она оказывает существенное влияние на формирование разносторонней личности через духовно-нравственное и культурно-творческое воспитание, а также через воспитание здорового образа жизни молодежи и благотворительность.

Практически при каждом храме существуют молодежные православные организации и молодежные братства, а также распространено такое направление социально значимой деятельности, как волонтерство.

В современном мире понятие «милосердие» неразрывно связано со словом «волонтер», которое в дословном переводе означает «доброволец», «поступающий по собственной воле».

Волонтерство – это движение, в которое с каждым годом вовлекается все больше и больше людей. Волонтерство широко развито в мире и является глобальным процессом объединения людей, которые стремятся внести вклад на благо своей страны и мирового сообщества. Волонтеры рассматривают свою деятельность как инструмент социального, культурного, экономического и экологического развития [2; 3].

Термин «волонтерство» в нашем обществе начал широко использоваться в последнее десятилетие прошлого века, хотя смысл, который вкладывается в современное понятие добровольчества – это делать добро, помочь другим людям – был присущ человечеству на протяжении всей истории. История не помнит такого общества, которому были бы чужды идеи альтруизма и добровольной помощи.

Добровольная помощь, оказываемая человеком или группой людей обществу в целом или отдельным людям, основана на идеях бескорыстного служения гуманным идеалам человечества и не преследует целей извлечения прибыли, получения оплаты или карьерного роста. Она может принимать различные формы: от традиционных видов взаимопомощи до совместных усилий тысяч людей. Понятие добровольной помощи включает в себя действия, принимаемые на местном, общенациональном и международных уровнях. Работа волонтеров важна для каждого общества, потому что они работают без всякой выгоды для себя. Это показывает, что есть в жизни вещи более ценные, чем получение материальной выгоды.

Для волонтерского движения важно правильно организованная работа по оказанию помощи тем людям, которые

наиболее в этом нуждаются. Но не менее важны цель и духовное наполнение этой деятельности. Если для государственных социальных служб важно решить социальную проблему – уменьшить количество нищих на улицах, уменьшить смертность за счет помощи больным и т.д. – то для людей, собранных вместе ради служения ближнему, главной целью должен оставаться сам ближний! А духовное наполнение этому труду даст только любовь к ближнему и к Богу.

Государство не способно помочь каждому конкретному человеку, потому что оно исходит из стандартных инструкций и правил. Но живой страдающий человек, его жизненные проблемы нельзя решить шаблонным методом. Здесь нужно увидеть и полюбить именно этого человека. И научиться этой любви помогает Церковь и вера.

Церковь всегда, с самого начала занималась тем, что мы сейчас называем социальным служением – но не для того, чтобы решить социальные проблемы! Христос, Который и есть Глава Церкви, сказал нам, что в образе нищих, больных, бездомных, голодных приходит к нам Он Сам! И помогая несчастным, мы служим Ему. Весь закон духовной жизни Христос уместил в двух заповедях – возлюби Бога и ближнего. А ближние – это не только наши родственники, друзья и знакомые. Из притчи о милосердном самарянине мы понимаем, что ближний может быть максимально далеким, чужим и даже чуждым, непохожим на нас! Он может быть другой веры, национальности, других взглядов и обычаев, но если он страдает и нуждается в помощи – он наш ближний.

Память об этом очень важна для труда добровольцев. Ведь люди, которым они помогают, не всегда приятны в общении, их вид далеко не всегда ласкает взгляд, вместо благодарности от них можно услышать нечто противоположное. Поэтому для такой деятельности остро необходимы духовные силы, которые может дать только Бог. Нужна молитва, нужны церковные таинства, нужна духовная жизнь, чтобы не утонуть в душевных и психологических переживаниях. Без обращения к Богу невозможно долго «гореть» желанием помогать – можно сгореть самому и не помочь другому. Как бы хорошо добровольца не подготовили, какой бы информацией

не снабдил, этого не достаточно, чтобы доброволец смог найти выход из кризисной для себя ситуации и найти силы для продолжения волонтерства.

Деятельность волонтеров, молодежных православных организаций и братств направлена на людей, которые нуждаются в помощи, это люди, которые переносят тяжелые заболевания, люди, обделенные вниманием со стороны близких и родных людей. Они проводят с ними беседы на темы религии и веры.

Еще одним направлением в деятельности данных организаций являются благотворительные акции, целью которых является благотворительность, поддержка малоимущих семей, инвалидов, ветеранов, пенсионеров и остальных социально незащищенных слоев населения.

Основной задачей молодежных объединений является образовательный аспект. Никто не навязывает дальнейшего общения со священниками, не проводит никаких «обязательных духовных бесед», не обязывает ходить в храм. К православному движению может присоединиться любой человек и найти себе в этом деле. Очень важно дать импульс, сказать о духовном содержании служения и о том, что в момент духовного кризиса Церковь готова прийти на помощь доброvolьцу – если он сам этого захочет. Цель молодежных организаций – это научить того, кто этого захочет, любить и жалеть страдающего человека, сострадать ему, жертвовать ради него своим временем и силами. И кроме Церкви, кроме Бога научить этому не может никто.

Таким образом, в молодежной политике Православной Церкви волонтерство играет значимую роль, соединяя в себе духовно-нравственные принципы и ценности христианства с социальными практиками молодежи. Это позволяет наполнить личностно значимым содержанием церковную молодежную политику и усилить социальную значимость благотворительной деятельности данного института.

Список источников литературы

1. Республика Беларусь в зеркале социологии: сборник материалов социологических исследований за 2016 год /

Информационно-аналитический центр при Администрации Президента Республики Беларусь. – Минск, 2017. – 208 с.

2. Кудринская, Л.А. Добровольческий труд: опыт теоретической реконструкции / Л.А. Кудринская. – М.: Изд-во МГУ, 2006. – 203 с.

3. Волонтер и общество. Волонтер и власть: науч.-практ. сб. / Сост. С.В. Тетерский; под ред. Л.Е. Никитиной. – М.: АCADEMIA, 2000. – 160 с.